
Ко ли ко је др Ду шан Ј. Мар ти но-
вић, аутор – из ме ђу оста лог – и пре ко 
пе де сет мо но граф ских пу бли ка ци ја, 
пре те жно пор тре та ис так ну тих лич-
но сти из исто ри је и кул ту ре, уса вр-
шио уми је ће да ме ђу ко ри це јед не 
књ и ге ста ви до де та ља пот пун жи во-
то пис ве ли ких љу ди, по ка зу је и ова 
књ и га. На 230 стра ни ца аутор је дао 
цје ло вит пор трет Зо ра на Ри сто ви ћа, 
дра ма тур га и ре ди те ља, пе да го га, јед-
ног од нај по зна ти јих ју го сло вен ских 
те а тро ло га.

По же љи сво јих ро ди те ља – Јо ван-
ке и Де си ми ра, ис так ну тих пе да го га 
и ху ма ни ста, Зо ран Ри сто вић је за вр-
шио сту диј ју го сло вен ске књ и жев но-
сти  и срп ско хр ват ског је зи ка у род-
ном Но вом Са ду, али је њего ва жи вот-
на љу бав би ло по зо ри ште: за вр шио је 
и Ака де ми ју ка за ли шне умјет но сти у 
За гре бу, у кла си ле ген дар ног Бран ка 
Та бе ле.

Го во ре ћи о дра ма тич ко-ре ди тељ-
ској ак тив но сти Зо ра на Ри сто ви ћа, 
аутор мо но гра фи је по себ но ис ти че 
његов ве о ма за па жен до при нос осми-
шља ва њу и ори ги нал но сти ре пер то-
ар ске по ли ти ке На род ног по зо ри шта 
у Зе ни ци, гдје је Ри сто вић ура дио сво-
ју ди плом ску пред ста ву, и ту остао 
пу них 28 го ди на. Ни ре ди тељ ски рад 
Ри сто ви ћев ни је ма ње за па жен: у ма-

тич ном по зо ри шту по ста вио је ви ше 
од че тр де сет драм ских дје ла, а ре жи-
рао је и у Шап цу, Но вом Са ду, За је ча-
ру, Оси је ку, Ба њ ој Лу ци, Под го ри ци, 
Ло ђу (Пољ ска). По ред то га, Ри сто вић 
је дра ма ти зо вао ви ше од де сет про-
зних дје ла ис так ну тих ју го сло вен ских 
ауто ра. Њего ве дра ма ти за ци је из во ђе-
не су у ве ћи ни бо сан ско хер це го вач-
ких по зо ри шта.

За та кав рад Ри сто вић је до био низ 
ви со ких при зна ња, од ко јих ис ти че-
мо дви је Сте ри ји не на гра де, На гра ду 
гра да Зе ни це и Ор ден „За слу жан за 
кул ту ру Пољ ске“.

Др Мар ти но вић освје тља ва Ри сто-
ви ћа и као пје сни ка - ауто ра збир ке 
епи та фа „Ру га ли це смр ти“, за тим као 
драм ског пи сца - ауто ра ра дио-дра ме 
„Ље то ва ње Мар ка Ми ља но ва на мо-
ру“.

У по сље дњ ем по гла вљу књ и ге 
- „При ло зи за би о гра фи ју“ да ти су 
осврти не ко ли ци не ауто ра на Ри сто-
ви ћев жи вот и рад. Иван Не гри шо рац 
умјет ност Зо ра на Ри сто ви ћа оцје њ у је 
као  „чин љу ба ви“; Гој ко Пе ро вић као 
„од Бо га иза бран жи вот“; Зо ран Гр гу-
ре вић по сма тра Ри сто ви ћа као „из ва-
њ ца“, до бје гли цу у Цр ну Го ру ко ме је 
она суд би на.

На кон бјек ства од ра та у Бо сни, 
Ри сто вић је не ко ли ко го ди на ра дио у 
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СНП у Но вом Са ду, гдје је и пен зи о-
ни сан. По том се, са сво јом су пру гом 
Аном, про фе со ри цом исто ри је, ћер-
ком еми гран та из  пле мић ке по ро ди це 
из Та ган ро га, на Азов ском мо ру, 1996. 
го ди не стал но на ста нио у ра ни је из-
гра ђе ној ви кен ди ци на Гор ни чу, за-
се о ку се ла Ба ји це на до мак Це ти ња. 
Његов умјет нич ки нерв ни ту ни је 
ми ро вао: ре жи рао је „Зе мљу Не до ђи-
ју“ вла ди ке Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа у 
Хер цег Но вом и ви ше ра дио-дра ма на 

Ра ди ју „Све ти го ра“, гдје је ак ти ван и 
као но ви нар.

Као вр стан би бли о граф, аутор 
књ и ге – Ду шан Мар ти но вић не про-
пу шта да да би бли о гра фи ју ра до ва 
Зо ра на Ри сто ви ћа, као и обим ну би-
бли о гра фи ју тек сто ва о Ри сто ви ћу из 
пе ра број них по зо ри шних кри ти ча ра 
и те а тро ло га.

До ку мен тар но сти књ и ге до при но се 
и број не фо то гра фи је и фак си ми ли до-
ку ме на та (ди пло ма, на гра да, пла ка та...).

Милорад Телебак


